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UGC-NET PAPER-1 (General Paper) SHIFT-1 (12-OCT-2022) 
ननदेश (प्र. सॊ. 1-5) ननम्नलरखित तालरका भें छ् विलबन्न शहयों (A-F) भें लशऺकों 
का प्रनतशत वितयण तथा ऩरुुष लशऺकों की सॊख्मा का ब्मौया ददमा गमा है। सबी छ् 
शहयों भें कुर 4500 लशऺक हैं। तालरका भें ददए गए आॉकडों के आधाय ऩय प्रश्नों के 
उत्तय दीजजए। 

लशऺकों का शहयिाय वितयण 
शहय 
 

भदहरा लशऺकों का प्रनतशत (%) ऩरुुष लशऺकों की सॊख्मा 

A 14% 200% 

B 16% 400% 

C 28% 600% 

D 15% 100% 

E 21% 500% 

F 06% 100% 

 
1. शहय C भें ऩरुुष लशऺकों की सॊख्मा तथा शहय B भें भदहरा लशऺकों की सॊख्मा 
का अनऩुात क्मा है? 
(1) 11:15  (2) 15:11  (3) 15:8 (4) 8:15 
 
2. शहय D भें भदहरा लशऺकों की सॊख्मा शहय A भें लशऺकों की कुर सॊख्मा का 
रगबग ककतना प्रनतशत है? 
(1) 75  (2) 81   (3) 95 (4) 91 
 
3. शहय F भें ऩरुुष लशऺकों, शहय C तथा B भें भदहरा लशऺकों की सॊख्मा का कुर 
मोग क्मा है? 
(1) 1080  (2) 1120  (3) 1180  (4) 1020 
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4. ककस शहय भें ऩरुुष लशऺकों की सॊख्मा िहाॉ की भदहरा लशऺकों की सॊख्मा से 
अधधक है? 
(1) केिर B      (2) केिर D 
(3) B औय E दोनों भें    (4) E औय F दोनों भें 
 
5. शहय E भें लशऺकों की कुर सॊख्मा तथा शहय F भें भदहरा लशऺकों की सॊख्मा 
का अन्तय क्मा है? 
(1) 625  (2) 775  (3) 675 (4) 725 
 
6. सचूी 1 के साथ सचूी II का लभरान कीजजए। 

सचूी I सचूी II 
A. याष्ट्रीम लशऺा नीनत (नेशनर 
एजूकेशन ऩॉलरसी) 

I. 1993 

B. लशऺा सम्फन्धी याष्ट्रीम नीनत 
(नेशनर ऩॉलरसी ऑन एजूकेशन) 

II 2009 

C. याष्ट्रीम ऻान आमोग III. 1986 
D. याष्ट्रीम सराहकाय सलभनत की बाय 
विहीन अधधगभ रयऩोर्ट 

IV. 2020 

कूर् 
   A B C D 
(1) IV II III I 
(2) IV III I II 
(3) IV III II I 
(4) IV I II III 
 
7. नीच ेदो कथन ददए गए हैं। एक अलबकथन (Assertion, A) के रूऩ भें लरखित 
है, तो दसूया उसके कायण (Reason, R) के रूऩ भें।  
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अलबकथन (A) कनतऩम भनोिऻैाननक जथथनतमाॉ होती हैं, जजनके अन्तगटत ननष्ट्कषट 
ननकारे जाते हैं। 
कायण (R) ऻान का अबाि औय इसकी उऩजथथनत अथिा अनऩुजथथनत का ननष्ट्कषट 
ननकारने की इच्छा होना अनभुान की उत्ऩवत्त के लरए अननिामट है। 
उऩयोक्त कथन के आरोक भें नीच ेददए गए विकल्ऩों भें से सही उत्तय का चमन 
कीजजए। 
(1) A औय R दोनों सही हैं औय R, A की सही व्माख्मा है। 
(2) A औय R दोनों सही हैं, ऩयन्तु R, A की सही व्माख्मा नहीॊ है। 
(3) A सही है, ऩयन्तु R सही नहीॊ है। 
(4) A सही नहीॊ है, ऩयन्तु R सही है 
 
8. शोध का िह प्रकाय, जजसभें शोधकताट ककसी ऩरयघर्ना की जानकायी प्राप्त कयता 
है अथिा इसभें नई अन्तर्दटजष्ट्र् प्राप्त कयना चाहता है, कहराता है 
(1) ननदानात्भक शोध अध्ममन   (2) अन्िेषी शोध अध्ममन 
(3) िणटनात्भक शोध अध्ममन   (4) प्राक्कल्ऩना ऩयीऺण अध्ममन 
 
9. सचूी I के साथ सचूी II का लभरान कीजजए। 
सचूी I सचूी II 
A. धनु्ध (लभथर्) I. एयोसॉर, जजसभें ठोस कण होते हैं। 
B. धआुॉ (थभोक) II. एयोसॉर, जजसका ननभाटण धातुओॊ की 

गभट बाऩ के सॊघनन से होता है। 
C. धभू (फ्मभू) III. VOCS तथा NOx के प्रकाश-

यासामननक उत्ऩाद 
D. धभू-कोहया (थभॉग) IV. एयोसॉर, जजसभें तयर बफन्द ुहोते हैं। 
कूर् 
  A B C D 
(1) IV I II III 
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(2) III II IV I 
(3) II IV III I 
(4) IV II I III 
 
10. सचूी I के साथ सचूी II का लभरान कीजजए। 

सचूी I सचूी I 
A. अधधगभ प्रफन्ध प्रणारी रननिंग 
भेनेजभेण्र् लसथर्भ 

I. ब्रेण्डय 
 

B. िेफ िाताटमोजन प्रणारी (िेफ 
कॉन्पयेलसॊग लसथर्भ) 

II. सकाई 
 

C. अनपु्राणन ननभाटता प्रणारी (एननभेशन 
भेकय लसथर्भ) 

III. एस. ऩी. एस. एस. 

D. दत्त प्रक्रभण प्रणारी (डरे्ा प्रोसेलसॊग 
लसथर्भ) 

IV. भाइक्रोसॉफ्र् र्ीम्स 

कूर् 
  A B C D 
(1) II IV I III 
(2) IV I III II 
(3) I III II IV 
(4) III II IV I 
 
11. अभन अऩने साभाजजक नेर्िककिं ग ऩेज भें एक िीडडमो पाइर जोडता है, जोकक 
अल्ऩािधध भें अनेक रोगों द्िाया देिा गमा। उस िीडडमो को ननम्नलरखित भें से 
ककसके द्िाया िखणटत ककमा जा सकता है? 
(1) डडजजर्र   (2) रै्ग्ड (3) िामयर (4) ओऩन सोसट 
 
12. कविता की आम ुउसके दो जुडिाॉ ऩोतों की आम ुके मोग के तीन गुने से आठ 
िषट अधधक है। नौ िषट फाद कविता की उम्र उसके ऩोतों की आम ुके मोग के दोगुने 
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से एक िषट अधधक है। कविता की उस सभम क्मा आम ुथी, जफ उसके जुड िाॉ ऩोतों 
का जन्भ हुआ था? 
(1) 58 िषट  (2) 68 िषट  (3) 65 िषट  (4) 28 िषट 
 
13. सचूी I के साथ सचूी II का लभरान कीजजए। 

सचूी I सचूी II 
A. अलबत्रास की गैय-ताककट क विधधमों को 
अऩीर कयने के कायण होने िारा तकट दोष 

I. भानिीम तकट  (आमुटभेन्र्भ एॊड 
होलभनेभ) 

B. व्मजक्त के चरयत्र को सधूचत कय ददमा 
जाने िारे तकट  के कायण होने िारा 
तकट दोष 

II. दघुटर्ना दोष (एक्सीडणे्र् पैरेसी) 

C. जनसाभान्म को भोदहत कयने की 
बािात्भक अऩीर िारे तकट  के कायण 
होने िारा तकट दोष 

III. रोकोते्तजक मजुक्त (आग्र्मभेुन्र्भ एॊड 
ऩॉऩरुभ) 

D. जफ एक साभान्म ननमभ ऐसे 
उदाहयण के लरए प्रमकु्त हों, जहाॉ िह 
रागू नहीॊ होता तफ होनें िारा तकट दोष 

IV. दोष भजुष्ट्र् मजुक्त (आमुटभेन्र्भ एॊड 
िकै्मरुभ) 

 कूर् 
   A B C D 
(1) I II III IV 
(2) III II I IV 
(3) II IV I III 
(4) IV I III II 
 
14. सचूी I के साथ सचूी II का लभरान कीजजए। 

सचूी I (तकनीकी ऩद) सचूी I (िणटन) 
A. कपलशॊग I. अिधै रूऩ से विद्िेषऩणूट कोड को थथावऩत 

कयने की कक्रमा, जजसभें एक व्मजक्त के फैंक 
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विियणों को प्राप्त कयने के उद्देश्म से उस 
व्मजक्त को एक कऩर्ऩणूट िेफसाइर् ऩय डामयेक्र् 
ककमा जाता है। 

B. पालभिंग II. . कऩर्ता से अन्म व्मजक्तमों के फैंक विियण 
प्राप्त कयने के लरए रे्क्थर् सन्देशों को बेजने की 
कक्रमा 

C. थऩलैभॊग III. कऩर्ता से अन्म व्मजक्तमों के फैंक विियण 
प्राप्त कयने के लरए रे्क्थर् सन्देशों को बेजने की 
कक्रमा 

D. जथभलशॊग IV. अमाधचत फल्क ई-भेर 
कूर् 
   A B C D 
(1) I III IV II 
(2) IV I III II 
(3) III I IV II 
(4) III I II VI 
 
15. याष्ट्रीम उच्चतय लशऺा अलबमान (आय. म.ू एस. ए.) के अन्तगटत ककए गए 
सधुायात्भक उऩामों का उद्देश्म है 
A. याज्म सॊथथाओॊ की अधधक जजम्भेदायी तथा थिामत्तता ऩय फर देना। 
B. लशऺा तथा अिसॊयचना की गुणित्ता भें सधुाय कयना। 
C. उच्च लशऺा के िाखणज्मीकयण को योकने के लरए कड ेविनमभनों का ननभाटण 
कयना। 
D. जी. ई. आय. को फढाकय 50 प्रनतशत कयना।  
E. कामटऺ भ ननगयानी तथा सतत ्प्रनतऩजुष्ट्र् तन्त्र 
नीच ेददए गए विकल्ऩों भें से सही उत्तय का चमन कीजजए। 
(1) A, B औय C   (2) A औय B 
(3) A, B, C औय D (4) B, C, D औय E 
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16. नीच ेददए गए अनकु्रभ भें अगरी सॊख्मा क्मा होगी? 0.25, 2.25, 6.25, 
12.25, ? 
(1) 18.25  (2) 19.25  (3) 16.25  (4) 20.25 
 
17. नीच ेदो कथन ददए गए हैं। एक अलबकथन (Assertion, A) के रूऩ भें लरखित 
है, तो दसूया उसके कायण (Reason, R) के रूऩ भें। 
अलबकथन (A) विश्िविद्मारम याष्ट्र, याज्म तथा सभाज के फीच सहजीिी सम्फन्ध 
के ननभाटण भें प्रभिु बलूभका ननबाते हैं। 
कायण (R) विश्िविद्मारम ऻान के सजृन तथा प्रसाय का केन्र हैं। उऩयोक्त कथन 
के आरोक भें नीच ेददए गए विकल्ऩों भें से सही उत्तय का चमन कीजजए। 
(1) A औय R दोनों सही हैं औय R, A की सही व्माख्मा है।  
(2) A औय R दोनों सही हैं, ऩयन्तु R, A की सही व्माख्मा नहीॊ है। 
(3) A सही है, ऩयन्तु R सही नहीॊ है। 
(4) A सही नहीॊ है, ऩयन्तु R सही है। 
 
18. याष्ट्रीम लशऺा नीनत, 2020 के अनसुाय, उच्च लशऺा ननमाभक ऩरयषद् 
ननम्नलरखित भें से ककसको छोडकय सबी विषमों के लरए एकर बफन्द ुननमाभक 
होगी? 
(1) लशऺक लशऺा   (2) धचककत्सीम औय विधधक लशऺा 
(3) कृवष विऻान   (4) प्रफन्धन 
 
19. कम्प्मरू्य के चौथे से ऩहरे जनयेशन के आधाय ऩय कम्प्मरू्य भें आए प्रभिु 
प्रौद्मोधगकी ऩरयितटनों के सही क्रभ की ऩहचान कीजजए। 
A. भाइक्रोप्रोसेसय   
B. िकै्मभू ट्मफू 
C. इजण्र्गे्ररे्ड सककट र् 
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D. राॊजजथर्य 
कूर् 
(1) C, A, D, B 
(2) A, C, B, D 
(3) A, C, D, B 
(4) D, B, A, C 
 
20. नीच ेदो कथन ददए गए हैं। एक अलबकथन (Assertion, A) के रूऩ भें लरखित 
है, तो दसूया उसके कायण (Reason, R) के रूऩ भें 
अलबकथन (A) व्मजक्तिाचक नाभक के केिर िाच्मामट (डडनोरे्शन) होते हैं, रेककन 
इनके गुणाथट (कनोरे्शन) नहीॊ होते हैं। 
कायण (R) गुण ननदेश (इन्र्ेंशन) का सन्दबट गुणिाचकों का एक सेर् होता है; 
िथत्िथट (एक्सर्ेंशन) का सन्दबट सत्ििाचक (सब्सर्ेंदर्ि) होता है। उऩयोक्त कथन के 
आरोक भें नीच ेददए गए विकल्ऩों भें से सही उत्तय का चमन कीजजए। 
(1) A औय R दोनों सही हैं औय R, A की सही व्माख्मा है। 
(2) A औय R दोनों सही हैं, ऩयन्तु R, A की सही व्माख्मा नहीॊ है। 
(3) A सही है, ऩयन्तु R सही नहीॊ है। 
(4) A सही नहीॊ है, ऩयन्तु R सही है। 
 
21. 
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22. विचाय, अलबिवृत्त तथा अन्म अिधायणाओॊ के विलबन्न ऩरयभाणों की सॊख्मा 
ननमत कयने की प्रकक्रमा कहराती है 
(1) ऩश्चगभन (रयप्रेशन) 
(2) भाऩन (थकेलरॊग) 
(3) प्रसयण (िेरयएन्स) 
(4) ससुॊगता (कॊ कडने्स) 
 
 
24. भाऩन साधनों (भेजयभेण्र् रू्ल्स) को विकलसत कयने की प्रविधधमों के सही 
अनकु्रभ को ऩहचाननए। 
A. अिधायणा आमाभों का विननदेशन (थऩेलसकपकेशन ऑप कॊ सेप्र् डामभेन्सन्स) 
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B. सचूकों का चमन 
C. अिधायणा विकास 
D. सचूकाॊक का ननभाटण (पॉभेशन ऑप इण्डके्स) 
नीच ेददए गए विकल्ऩों भें से सही उत्तय का चमन कीजजए। 
(1) A, B, C, D 
(2) C, A, B, D 
(3) B, C, A, D 
(4) D, A, C, B 
 
25. साभान्म ताऩ तथा दाफ ऩय ऩथृ्िी के ऩरयत् शदु्ध ओजोन गैस की 1 mm 
ऩयत………….के सभतुल्म है। 
(1) 1 डॉफसन मनूनर् (DU) 
(2) 10 DU 
(3) 100 DU 
(4) 0.1 DU 
 
26. सॊगठनात्भक सॊचाय…………………प्रकृनत का होता है। 
(1) फाधक (ऑफरू्लसि) 
(2) ऩयथऩयवियोधी (कॊ राडडक्री) 
(3) अव्मिहायात्भक (नन-बफहेविमयर) 
(4) प्रामोधगक (अऩराइड) 
 
27. मदद "सबी कॉरेज प्रोपेसय भनोयॊजक व्माख्माता हैं" सत्म है, तो ननम्नलरखित 
भें से कौन-सा ननष्ट्कषट ददए गए कूर् से सही है?  
A. "कोई कॉरेज प्रोपेसय भनोयॊजक व्माख्माता नहीॊ है" असत्म है। 
B. "कुछ कॉरेज प्रोपेसय भनोयॊजक व्माख्माता नहीॊ हैं" सत्म है। 
C. "कुछ कॉरेज प्रोपेसय भनोयॊजक व्माख्माता हैं" सत्म है। 
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D. "कुछ कॉरेज प्रोपेसय भनोयॊजक व्माख्माता हैं" असत्म है। 
नीच ेददए गए विकल्ऩों भें से सही उत्तय का चमन कीजजए। 
(1) A औय B 
(2) B औय C 
(3) C औय D 
(4) A औय C 
 
28. कृलभ कूडा िाद (िलभट कम्ऩोथर्) के ननभाटण का सही अनकु्रभ क्मा है? 
A. गड्ढे भें कृलभमों (िाभों) के सॊिधटन हेतु उन्हें जभा कयना। 
B. ऩआुर अथिा सिूी घासों औय ऩवत्तमों के साथ व्मिजथथत कयना। 
C. सप्ताह भें एक फाय मा दो फाय गड् ढे भें ऩानी देना। 
D. “आधा िगट भीर्य ऺेत्र औय एक लभरे् गहये गड्ढे का ननभाटण | 
E. जफ औय जैसे ही जैविक कचया (ऑगटननक िेथर्) उत्ऩन्न हो, उसे गड्ढे भें 
डारना। 
नीच ेददए गए विकल्ऩों भें से सही उत्तय का चमन कीजजए। 
(1) D, E, B, A, C 
(2) A, C, D, E, B 
(3) E, A, B, C, D 
(4) D, B, E, A, C 
 
29. नीच ेदो कथन ददए गए हैं। कथन (A) ककसी ताऩ विद्मतु सॊमन्त्र (थभटर ऩािय 
प्राण्र्) के फॉमरय भें उत्ऩन्न तह : याि (फॉर्भ ऐश) ननकर्िती नदी के प्रदषूण का 
भखु्म कायण होती है। कायण (R) ताऩ विद्मतु सॊमन्त्र से उत्ऩन्न गभट ऩानी को 
ननकर्िती नददमों भें विसजजटत कय ददमा जाता है। उऩयोक्त कथन के आरोक भें 
नीच ेददए गए विकल्ऩों भें से सही उत्तय का चमन कीजजए। 
(1) A औय R दोनों सही हैं औय R, A की सही व्माख्मा है। 
(2) A औय R दोनों सही हैं, ऩयन्तु R, A की सही व्माख्मा नहीॊ है। 
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(3) A सही है, ऩयन्तु R गरत है। 
(4) A गरत है, ऩयन्तु R सही है। 
 
30. नीच ेदो कथन ददए गए हैं, जो इरेक्रॉननक भेर (ई-भेर) के फाये भें ददए गए 
हैं।  
कथन I आऩ अऩने ई-भेर सॊग्रहीत (थर्ोय) तथा सॊगदठत (ऑगटनाइज) कयने के लरए 
पोल्डय का ननभाटण कय सकते हैं। 
कथन II आऩ ककतनी बी फडी पाइर के अरे्चभेण्र् को ई-भेर भें जोड सकते हैं।  
उऩयोक्त कथन के आरोक भें नीच ेददए गए विकल्ऩों भें से सही उत्तय का चमन 
कीजजए। 
(1) कथन I औय II दोनों सही हैं। 
(2) कथन I औय II दोनों गरत हैं।  
(3) कथन I सही है, ऩयन्तु कथन II गरत है। 
(4) कथन I गरत है, ऩयन्तु कथन II सही है। 
 
31. लरकर्ट प्रकाय के भाऩन (थकेर) भें विकल्ऩों के सही सभचु्चम भें शालभर हैं 
A. लरकर्ट प्रकाय के भाऩन का काभ ननणाटमकों के ऩयाभशट-सभहू के बफना ककमा जा 
सकता है। 
B. लरकर्ट प्रकाय के भाऩन को विश्िसनीम नहीॊ भाना जाता। 
C. लरकर्ट प्रकाय के भाऩन की यचना कयने भें अधधक सभम रगता है। 
D. लरकर्ट प्रकाय के भाऩन भें प्रत्मेक विियण के लरए मोग्मता का अन्तय थऩष्ट्र् 
कयने के लरए एक आनबुविक ऩयीऺण (इम्ऩीरयकर रे्थर्) ददमा जाता है। 
E. लरकर्ट प्रकाय के भाऩन का उऩमोग प्रत्मथी केजन्रत अध्ममन (येथऩान्डणे्र् सेण्र्डट 
थर्डी) भें ककमा जा सकता है। 
नीच ेददए गए विकल्ऩों भें से सही उत्तय का चमन कीजजए। 
(1) A, B औय C 
(2) B, C औय D  
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(3) A, D औय E 
(4) C, D औय E 
 
32. ननम्नलरखित भें से ककस कामटक्रभ भें देश भें प्रत्मेक विद्माथी ककॊ धचत 6-8 गे्रड 
भें 'बायत की बाषाएॉ' 'रैंग्िजेैस ऑप इजण्डमा' सम्फन्धी एक कौतुकऩणूट 
ऩरयमोजना/कामटकराऩ भें बाग रे सकेगा? 
(1) भेक इन इजण्डमा 
(2) डडजजर्र इजण्डमा 
(3) ऩढे बायत फढे बायत 
(4) एक बायत शे्रष्ट्ठ बायत 
 
33. नीच ेदो कथन ददए गए हैं। 
कथन I एक कऺा के भध्म भें व्माऩक अप्रमकु्त ऺेत्र छोडकय इसके इदट-धगदट के ऺेत्र 
भें रुधच के सबी ऺेत्रों को यिना अबीष्ट्र् नहीॊ है।  
कथन II अध्ममन के ऺेत्र के ननकर् ऩथुतक ननधान तथा क्रीडा भेज के ननकर् क्रीडा 
उऩकयणों को यिना अबीष्ट्र् नहीॊ है। 
उऩयोक्त कथन के आरोक भें, नीच ेददए गए विकल्ऩों भें से सही उत्तय का चमन 
कीजजए। 
(1) कथन I औय II दोनों सही हैं। 
(2) कथन I औय II दोनों गरत हैं। 
(3) कथन I सही है, ऩयन्तु कथन II गरत है। 
(4) कथन I गरत है, ऩयन्तु कथन II सही है। 
 
34. नीच ेदो कथन ददए गए हैं।  
कथन I सम्पे्रषण का बौनतक सन्दबट ठोस होना चादहए।  
कथन II सन्देश के कालरक सन्दबट भें घर्नाओॊ के अनकु्रभ का उल्रेि होता है।  
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उऩयोक्त कथन के आरोक भें, नीच ेददए गए विकल्ऩों भें से सही उत्तय का चमन 
कीजजए। 
(1) कथन I औय II दोनों सही हैं। 
(2) कथन I औय II दोनों गरत हैं। 
(3) कथन I सही है, ऩयन्तु कथन II गरत है। 
(4) कथन I गरत है, ऩयन्तु कथन II सही है। 
 
35. फकै्र्ीरयमा कल्चय की सॊख्मा हय 2 लभनर् भें दोगुनी हो जाती है। फकै्र्ीरयमा 
कल्चय की सॊख्मा को 1 से 1024 हो जाने भें ककतने लभनर् का सभम रगेगा? 
(1) 10 
(2) 14 
(3) 18 
(4) 20 
 
36. नीच ेदो कथन ददए गए हैं। एक अलबकथन (Assertion, A) के रूऩ भें लरखित 
है, तो दसूया उसके कायण (Reason, R) के रूऩ भें। 
कथन I ककसी लबन्न को न्मनूतभ रूऩ भें न्मनूीकृत ककमा जा सकता है मदद अॊश 
तथा हय को ककसी सभाऩितटक से बाग दे ददमा जाए। 
कथन II मदद दो लबन्न के हय फयाफय हों, तो उनके अॊशों की तुरना के द्िाया उन 
दोनों लबन्नों की तुरना की जा सकती है। 
उऩयोक्त कथन के आरोक भें, नीच ेददए गए विकल्ऩों भें से सही उत्तय का चमन 
कीजजए। 
(1) कथन I औय II दोनों सही हैं। 
(2) कथन I औय II दोनों गरत हैं। 
(3) कथन 1 सही है, ऩयन्तु कथन II गरत है। 
(4) कथन 1 गरत है, ऩयन्तु कथन II सही है। 
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37. भलू्माॊकन की उन प्रदशटन की ऩहचान कीजजए, जजनभें अऩेक्षऺत है 
A. प्रथभप्रसिा (प्राइलभॊग) 
B. विबाग (ऩोर्टपोलरमो) 
C. धचन्तन-मगु्भ-मोगदान (धथॊक-ऩेअय-शमेय) 
D. प्रदशटनी (एजक्जबफशन्स) 
E. प्रतीकात्भक प्रफरन (र्ोकन रयइनपोसटभेण्र्) 
नीच ेददए गए विकल्ऩों भें से सही उत्तय का चमन कीजजए। 
(1) B औय D 
(2) A औय C 
(3) C औय D 
(4) D औय E 
 

38. अनकु्रभ भें थिाजनतकेजन्रकता की सततता सम्फन्धी सम्पे्रषण दयूी के प्रकाय हैं 
A. उदासीनता (इनडडपयेन्स) 
B. ऩरयहाय (अिॉइडने्स) 
C. अिभानना (डडसऩेयेजभेण्र्) 
D. सभानता (इक्िेलरर्ी) 
E. सॊिेदनशीरता (सेजन्सदर्विर्ी) 
नीच ेददए गए विकल्ऩों भें से सही उत्तय का चमन कीजजए। 
(1) B, C, E, D, A 
(2) D, E, A, B, C 
(3) C, D, E, A, В 
(4) A, B, C, E, D 
 

39. ननम्नलरखित भें से कौन द्विअथटकता का तकट दोष (पैरेसे ऑप एजम्फग्मदूर्) नहीॊ 
है? 
(1) सॊददग्धाथटता (इजक्िोकेशन) 
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(2) एजम्पफॉलर 
(3) उच्चाय-दफाि 
(4) सॊमोग (एक्सीडणे्र्) 
 
40. ननम्नलरखित भें से ककस पाइर पॉभेर् भें िेफ डडथरीब्मशून के लरए उऩमकु्त 
एकाननक रूऩ से साउण्ड पाइर पॉभेर् होती है? 
A. डब्ल्म.ू एभ. िी. (WMV) 
B. डब्ल्म.ू ए. िी. (WAV) 
C. ए. िी. आई. (AVI) 
D. एभ. ओ. िी. (MOV) 
E. एभ. ऩी. 3 (MP3) 
नीच ेददए गए विकल्ऩों भें से सही उत्तय का चमन कीजजए। 
(1) B औय C 
(2) B औय E 
(3) A औय D 
(4) A औय E 
 
41. सचूी I के साथ सचूी II का लभरान कीजजए। 

सचूी I (कौशर के प्रकाय) सचूी II (विशषेताएॉ) 
A. सािटजननक िक़्ततृा I. जानकायी प्राप्त कयना 
B. नेततृ्ि II. आत्भविश्िास 
C. आत्भ प्रथतुनत III. सभथमा सभाधान 
D. सभाराऩ (इॊर्यव्मइूॊग) IV. एक विश्िसनीम व्मजक्त का ननरूऩण कयना 
कूर् 
   A B C D 
(1) I II III IV 
(2) III IV I II 
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(3) IV I II III 
(4) II III IV I 
 

42. लशऺाधथटमों भें सम्पे्रषण कौशर के विकास भें शालभर हैं 
A. सचूना का ऊध्िाटधय प्रिाह 
B. विचायों की प्रनतफजन्धत अलबव्मजक्त 
C. ताककट क िाद-वििाद 
D. शॊकाओॊ को साझा कयना 
E. भानि भनोविऻान की सभझ 
नीच ेददए गए विकल्ऩों भें से सही उत्तय का चमन कीजजए। 
(1) A, B औय C 
(2) B, C औय D 
(3) C, D औय E 
(4) A, D औय E 
 

43. नीच ेदो कथन ददए गए हैं।  
कथन । ितयनाक कचये के कायण उत्ऩन्न धचयकालरक विषाक्तता को ननधाटरयत 
कयना कदठन नहीॊ है।  
कथन II धचयकालरक प्रबािों को उद्भासन के तुयन्त फाद देिा जा सकता है। 
उऩयोक्त कथन के आरोक भें, नीच ेददए गए विकल्ऩों भें से सफसे उऩमकु्त उत्तय का 
चमन कीजजए। 
(1) कथन I औय II दोनों सहीॊ हैं। 
(2) कथन I औय II दोनों गरत हैं। 
(3) कथन I सही है, ऩयन्तु कथन II गरत है। 
(4) कथन I गरत है, ऩयन्तु कथन II सही है। 
 

44. ननम्नलरखित भें से कौन आधायबतू साऺयता तथा साॊख्मऺभता सम्फन्धी उच्च 
गुणित्ता सॊसाधनों का याष्ट्रीम बण्डाय है? 
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(1) डडजजर्र ऻान साझा अिसॊयचना (दीऺा) 
(2) याष्ट्रीम भकु्त विद्मारम सॊथथान (एन. आई. ओ. एस.) 
(3) याष्ट्रीम भकु्त शकै्षऺक सॊसाधन बण्डाय (एन. आय. ओ. ई. आय.) 
(4) याष्ट्रीम िवृत्तक लशऺक भानदण्ड (एन. ऩी. एस. र्ी.) 
 

45. एक भोफाइर का दाभ ऩहरे 20% फढामा जाता है औय कपय 25% घर्ामा जाता 
है। भोफाइर के अजन्तभ दाभ भें कुर प्रनतशत ऩरयितटन क्मा है? 
(1) 10% 
(2) 18% 
(3) 20% 
(4) 12% 
 

46. जनता तक साभाजजक अिसयों को कौन ऩहुॉचा सकता है? 
(1) सयकाय के ननदेश 
(2) अथटशाथत्र सम्फजन्धत सादहत्म 
(3) सिटजन के कभट 
(4) साभाजजक ऩरयितटन की सपरता 
 

47. सेिाओॊ की प्रबािी गुणित्ता ककस ऩय ननबटय कयती है? 
(1) कामाटन्िमन हेतु सख्त ननमभ 
(2) थथानीम सभदुाम को शालभर ककमा जाना 
(3) लशकामतों का ननिायण 
(4) भजफतू सयकायी सतकट ता 
 

48. सयकाय के सकायात्भक कामों को ककसके द्िाया सहामता लभर सकती है? 
(1) नीनतगत ननणटमों ऩय जनता का प्रबाि 
(2) लशऺा तथा साभाजजक सयुऺा ऩय ध्मान केजन्रत कयना 
(3) केन्रीमकृत शजक्त सॊयचना 
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(4) अधोगाभी, एक भागी साभान्म ननदेश 
 
49. सािटजननक सेिाओॊ की ऩमाटप्त ननगयानी ककसके द्िाया सम्बि है? 
(1) आिश्मक सेिाओॊ के विथताय से 
(2) सेिाओॊ की गुणित्ता भें सधुाय से 
(3) साभाजजक सभािेशता भें िदृ्धध से 
(4) प्रबािी रोक सकक्रमतािाद स े
 
50. गद्माॊश सािटजननक आिश्मकताओॊ के प्रनत सेिाओॊ को सॊिेदनशीर फनाने के 
लरए ककसकी दहभामत कयता है? 
(1) राबाधथटमों द्िाया दफाि 
(2) जानकायी एकत्र कयना 
(3) सयकाय की ननगयानी 
(4) सािटजननक कभटचारयमों की अनऩुजथथनत ऩय ननमन्त्रण 
 

संभावित उत्तर  
Que. Ans. Que. Ans. Que. Ans. Que. Ans. Que. Ans. 
1 3 11 3 21 4 31 3 41 4 
2 4 12 1 22 2 32 4 42 3 
3 1 13 4 23 --- 33 3 43 2 
4 3 14 4 24 2 34 1 44 1 
5 2 15 2 25 3 35 4 45 1 
6 3 16 4 26 4 36 1 46 3 
7 1 17 2 27 4 37 1 47 2 
8 2 18 2 28 4 38 2 48 1 
9 1 19 3 29 2 39 4 49 4 
10 1 20 1 30 3 40 2 50 1 

 


